

# BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Hirdetéseket a szerkesztőség és a kiadóhivatal mérsékelt árakon vesz fel.

Szerkesztőség és kiadóhivatal Mátyás király-tér 8.  
Telefon-szám: 164.

Megjelenik hetenként négyszer.

Előfizetési árak:

Egész évre 10 K, félévre 5 K, negyedévre 2-50 l.  
Vidékre egész évre 16 korona, félévre 8 korona.

Egyes szám ára 4 fillér.

## T Á V I R A T O K.

### Höfer jelentése.

Budapest, június 7. Hivatalos jelentés.

#### Háboru az oroszok ellen.

Az oroszok przemysli súlyos veresége után az orosz hadvezetőség a legutóbbi napokban heves erőfeszítéseket fejtett ki a Pruth vonalán levő állásaink ellen, hogy itt erőszakosan áttörjön. Különösen Kolemca és Deltryu között vitt újabb tömegeket az ellenség harcra. Mialatt mindezek az előretörések Pfianzer-Baltin báró lovassági tábornok hadserege szívós vitézségén, az oroszok óriási veszteségei mellett megtörttek, nyugat felől közeledett Linsingen tábornok vezette szövetséges haderő. Ez tegnap elfoglalta Kalust és az e várostól északra eső vidéket és a Zurawnotól északra eső Dnyester balparti magaslatokat, a Nadwornai Bysztyaka és a Lomnica közt a mi csapataink csatlakoztak a támadáshoz. Przemysltől keletre és Jaroslautól keletre tovább harcolunk. Moszkától északra az ellenségnek Czernitwából ki kellett takarodnia. Az oroszoknak elszigetelt erőitlen ellentámadásai összeomlottak. **Przemyslnél június elseje óta harminchárom ezernyolcszázöt hadifogoly került a győzők kezére.**

#### Az olasz hadszintér.

A tiroli határ területen tüzéségünk látható eredménnyel működött. A karinthiai határon Plöcken szorosától keletre csapataink tegnap visszafoglalták a Freikofelt, amelyet az ellenség átmenetileg birtokába vett. A Krn vidékén tovább harcolunk. Az olaszoknak Krn helységet ki kellett üríteniük. Isonzohoz az ellenség helyenkint közelebb nyomul.

A balkáni hadszintéren egyes határmenti csatározásoktól eltekintve nyugalom van.

**Höfer**, altábornagy,  
a vezérkar főnökének helyettese.  
(Miniszterelnökségi sajtóosztály.)

### A német nagy főhadiszállás jelentése.

Berlin, június 7. A nagy főhadiszállás jelenti:

#### Nyugati hadszintér.

Loretto magaslat keleti lejtőjén a franciák a délutáni és az esti órákban megújították támadásaikat, amelyek tüzelésünkben teljesen összeomlottak. Az éj folyamán megkísérelt további támadásokat már csirájukban elfojtottuk. Helenternétől délkeletre (Doulentől keletre) az ellenség ma délelőtt siker nélkül támadott. A harc ott még nem ért véget. A franciáknak Moudin—Lous—Tvuvertől északnyugatra, (Loisseustól északnyugatra) széles arcvonalban ellenünk intézett támadását legnagyobbreszt azonnal visszautasítottuk.

Csak egy helyen jutott el az ellenség a legelőlévő árkaikig, amelyekért még folyik a harc. Wauouisnál, a Varenestől délkeletre levő állásunkat tegnap este megtámadták. Bár a franciák gyújtóbombákat alkalmaztak, amelyek árkaikat könnyen égő folyadékkal árasztották el, nem sikerült az ellenségnek állásunkba behatolnia. Az ellenség súlyos veszteségei mellett öszlött vissza árkaiba.

#### Keleti hadszintérről.

Binschanytól északra lovasságunk kierőszakolta az átkelést. A Windaunál és délkeleti irányban előretört. Kurtowintól délkeletre, valamint a Sawlynikitől keletre elterülő vidéken támadásunk jól haladt előre. Ez alkalommal újból **3340 fogoly és tiz gépfegyver jutott kezünkbe.** A Njementől délre a folyó partját egészen Tolausie—Sapiczyski vonalig megtisztítottuk az ellenségtől.

#### Legfőbb hadvezetőség.

(Minist. sajtóoszt.)

### Legújabb táviratok.

— Saját tudósítónk táviratai. —

#### Háboru a tengeren és a levegőben.

Berlin, június 8. A német admirális hivatalosan jelenti, hogy június hatodikáról hetedikére virradó éjszakán német tengerészeti léghajók nagy sikerrel támadták a kingstawei partvidéket és a dokkokat. A német léghajók a sikeres munka elvégzése után a leghevesebb ellenséges tüzelés dacára teljesen sértetlenül tértek vissza.

A Reuter ügynökség jelenti, hogy német tenger-alattjárók elsüllyesztették a Starofwest nevű angol gőzöst. A legénységet megmentették.

Az angol admirális jelenti, hogy Zeppelinek megjelentek a keleti partvidéken. Gyújtó és robbanó bombákat dobtak le. Két helyütt tüzet okoztak. Otten meghaltak, negyvenen súlyosan megsérültek.

**Oroszok a zsidók ellen.** Az orosz hadvezetőség elrendelte, hogy a zsidóknak tilos a Visztula jobb partjáról Ivangorodon át a Visztula tuloldali kormányzóságában Radom irányában utazni.

**Gibraltár** átadását illető előzetes tárgyalások megkezdését kérte Spanyolország Angliától.

**A szerbek Albániában.** Luganóból jelentik, hogy a szerbek mindinkább beljebb nyomulnak Albániába. Most már csak két napi járóföldre vannak Skutaritól. Olaszország erőlyesen akar tiltakozni ez ellen és nem fogja tűrni, hogy a szerbek Albániát tartósan megszállják.

**A görög királyt** e hó 5-én megoperálták. A király állapota rendkívül komoly, amely körülmény a lakosság körében nagy nyugtalanságot okoz.

**A horvát országgyűlést** június tizenegyedikére összehívták.

## A hadügyminiszter a termés biztosítása érdekében.

A hivatásos férfimunkáskéz nagy hiánya mellett fokozott jelentőségű az aratási munkák elvégzésénél tekintetbe jöhető gépek kiszolgáltatásának biztosítása. Nehogy e gépek a kezelőszemélyzet behívása folytán szakszerű ellátás nélkül maradjanak, a hadügyminiszter elrendelte, hogy a katonai szolgálatot teljesítő gépészek és fűtők, akik polgári foglalkozásukban mezőgazdasági gépek mellett voltak alkalmazva, a községek, földbirtokosok és cséplőgépgarnitúra-tulajdonosok rendelkezésére bocsátassanak.

A szabadságolások ezen a címen minálunk azonnal, Ausztriában pedig június 20-án kezdődhetnek és nálunk szeptember 15-éig, Ausztriában szeptember végéig tartanak.

A gépészek és fűtők csak ugyanabba a községbe mehetnek mun-

kára, amelyben ebben a minőségükben utoljára dolgoztak. A szabadságolás dolgában az eljárás az, hogy a katonai parancsnokságok a főispánokkal fogják közölni a megyéjükből szabadságoltak névsorát s a főispán fogja az egyes községekre nézve megállapítani, hogy az illető községnek van-e szüksége gépészre és fűtőre. Az így szabadságolt legénység a közigazgatási hatóságok szigorú ellenőrzése alatt fog állni, katonai zsoldot nem kap és polgári ruhában, esetleg táborigénybeszámolóra már alkalmatlan egyenruhában bocsátatik el. A hadvezetőségnek ez a gazdasági szempontból üdvös rendelkezése megfelel a gazdák többször kifejezett óhajtatásának és kétségkívül kitűnő fogadtatásra fog találni a mezőgazdasági érdekeltség körében.

## Az izr. hitközség diszközgyűlése.

### Scheer Bernát ünneplése.

Vasárnap d. u. rendkívüli közgyűlést tartott az izr. hitközség képviselőtestülete, hogy ünnepélyes bucsut vegyen igazgatótanítójától, Scheer Bernáttól, ki 44 évi szolgálat után a tanév végén nyugdíjba vonul. A diszközgyűlést dr. Bruck Samu elnök nyitotta meg és indítványozta, hogy az ünnepeltet küldöttség hívja meg a közgyűlésre. A küldöttség, mely Erdélyi Gyula h. polgármester, dr. Rajk Aladár, dr. Fischer Zsigmond képviselőkkel állt, rövid idő múlva az ünnepelt tanférjével tért vissza a közgyűlési terembe, ahol a jelenvők lelkes éljenzéssel fogadták.

Az éljenzés megszűnése után dr. Bruck Samu elnök tartalmas szép beszédben méltatta azokat az érdemeket, melyeket Scheer Bernát hosszú pályáján, a zsidó tanügy terén és a bajai izr. elemi iskola szolgálatában szerzett.

Az elnök lelkes hangú beszéde után dr. Lemberger Armin iskolaszéki alelnök állt

tel szállásra és klasszikus szépségű, poétikus szárnyalású, retorikai szépségekben gazdag beszédben emlékezett meg az ünnepelt érdemeiről és pedagógiai sikereiről.

Az elhangzott két beszédre Scheer Bernát választott és meghatott szavakban mondott köszönetet az ünneplésért.

Ezután még Weidinger Dezső, a volt tanítványok nevében adott kifejezést közvetlen szavakkal annak a hálának és szeretetnek, amellyen mindannyian viseltetnek volt tanítójuk iránt. Sajnálja, hogy Scheer Bernát, aki öt és fát is tanította, az unokáit nem oktatja már.

Dr. Kelemen József és Erdős Jakab indítványára aztán elhatározta a diszközgyűlés, hogy dr. Lemberger Armin ünnepi beszédét jegyzőkönyvbe foglalja és az iskolai értesítőben kinyomatja, mire dr. Bruck Samu elnök a jelenlevők lelkes éljenzése közt a közgyűlést bezárta.

## HIREK.

### Gyilkosság az utcán.

#### Gyilkos suhanc.

A vasárnapról hétfőre virradó éjszakán megdöbbentő gyilkosság történt. Egy tizennyolc esztendő suhanc egy másik hasonlókorú gyerekkel összetűzött és minden tekintetű nélkül megölte.

A véres esetről a következő tudósításunk számol be:

Ulakity Máttyás tizenhét esztendő su

egy másik, 18 éves suhanc gyerekkel mulatott vasárnap éjszakán egy alvógi koresmában. A két suhanc körülbelül hajnali 3 órákor távozott a koresmából. Utközben, a Pásztor-utcában, szóváltás eredt közöttük azért, mert a 18 esztendő kocsisgyerek nem akarta megengedni, hogy az Ulakity fiú ugyanahhoz a lányhoz járjon, akibe ő, Ulakity nem hagyta a jussát, miré a kocsis gyerek bieskát rántott és Ulakity felé dőfött. A szurás a fiut nyakán érte, átvágta az ütőerét és az Ulakity gyerek néhány perc alatt meghalt.

Négy óra felé jelentették az inspektion levő Oltványi István rendőrfogalmazónak, hogy a Pásztor-utcában, a járdán egy holttest fekszik Oltványi a jelentés után nyomban a helyszínre sietett Becássy Gyula dr. helyettes tiszti főorvossal és Mikó esondórral. Dr. Becássy már csak a halált konstátálhatta és megállapította, hogy a haláltokozó seb alig néhány milliméteres és hogy a fiú tulajdonképpen alig vesztett valami vért.

Régeli hat órákor állítottak be a esondórok a gyilkos gyerekekhez, aki otthon édesen, zavartalanul aludt mintha a lelkét semmi bűn nem terhelte. Nem tagadta, hogy Ulakityot megszúrta, csak azt nem akarta elhinni, hogy az meghalt.

A fiatalok bűnöst — akinek a nevét törvény tiltja tudósítás keretében megemlíteni — letartóztatták.

— **Orosz fogságból.** Tax Imre, aki Przemyslben orosz fogságba esett, ma levelezőlapon értesítette a szüleit, hogy Oroszországban van és jól érzi magát.

— **Leleplezett tolvaj.** A bajai rendőrséget figyelmeztették Budapestről, hogy egy bajai ember, aki ezidőszent Budapesten tartózkodik, megbízójától sokat lopott. A budapesti rendőrség azonban megjegyezte, hogy az illetőt rendkívül tisztességes embernek tartja és így valószínű, hogy csak rágalmaszták. A „rendkívül tisztességes ember” lakásán körülbelül 2 kocsi való rendkívül értékes felszerelési cikkeket találtak, amelyeket mind Budapesten lopta és érthetetlen módon Bajára juttatta. A tisztességes embert letartóztatták.

— **Iparosaink!** A második hadtkölcson ügyének előmozdítása tárgyában az Ipartestület előljárósága f. hó 5-én tartott ülésén elhatározta, hogy Baja hazafiásan érző iparosait felhívja, hogy az új hadtkölcsonból mindannyian anyagi erejükhez mérten jegyezzenek.

— **A bajai evangélikus egyházközség** a második hadtkölcsonból is, miként annakidején az elsőből is, 5000 koronát jegyzett.

— **Újabb felhívás a jelentkezésre.** A katonai igazgatóság felhívást bocsát ki, hogy június hó 16-áig okvetlen jelentkezzenek az 1898—1865 év között születettek és akár katonailag kiképzett, akár ki nem képzettek, tehát az A. és B. osztályú népfelkelők. (Vasoszergejlycsok, lakatosok, kovácsok, vas- vagy fémöntők, műszerészek, ólomforrasztók, bádógépek, ácsok, asztalosok, nyergesek, szijgyártók, timárok, cipészek, osztradiák, szabók stb. iparosfélek. A plakát részletesen sorolja fel a jelentkezésre kötelezetteket.) Ugyancsak június hó 16-áig tartoznak jelentkezni az említett foglalkozású Baján tartózkodó, bármely születési évfolyamra i azon katonailag kiképzett (A. osztályú) egyének, akik felülvizsgálat után „népfelkelési szolgálatra fegyvertechnikai alkalmazás”, vagy „... nem alkalmas”-nak osztályoztattak és polgári viszonyokba a megosztás elrendelése óta visszahelyeztettek.

# Fenyvesi Sarolta

**fűzőtermében készülnek a legtar-**  
**tósabb könnyű kidolgozású, tar-**  
**tós mellfűzők, csipőfűzők, hát-**  
**:-: egyenesítők és haskötők. :-:**

— Minden Baján tartózkodó népfelkelőnk a 17 évtől 50 éves korig a katonadíj-osztály által már kiállított, vagy kiállítandó igazolvánnyal kell ellátva lennie. Akik tehát igazolványt eddig nem kaptak, ugyan- ezen idő alatt jelentkezzenek.

— **Husbiztosítás a közéléme- zés céljaira.** Zombor sz. kir. város törvényhatósági bizottsága múlt hó 27-én tartott közgyűlésén helybenapya a tanácsnak azt az igazán csak helyesíthető előrelátó gondoskodását, mellyel a polgár- ság közélémezésének biztosítása végett 12700 koronárt birkákat, sertéseket és hiz- laláshoz szükséges, tengert vásárolt. Tu- domásul vette, hogy a tanács az összeget a város kezelőse alatt álló alapokból vette kölcsön s egyuttal felhatalmazta, hogy még 200000 korona erejéig a polgárság közélémezésére birkát, sertést, tengerit, esetleg marhát is vásárolhasson, az erre szükséges összeget a helybeli pénzünté- zeteknél függő kölcsönként, vagy folyó- számlára felvehesse.

— **A rendőrség** közhírré teszi, hogy folyó év május 21-én egy kendő találta tott, május 25-én egy börtárca pénzzel. A jogos tulajdonos tulajdonának átvétele cél- jából a rendőrségen egy éven belül jelent- kezzék.

— **Lábizzadás** ellen a legbiztosab- ban ható szer a **Formatol.** Egy üveg ára egy korona. Kapható Baján egyedül Lovassy Ödön gyógyszerárában az „Ü- vözítőhöz.”

Felelős szerkesztő: ERDŐS LAJOS.

Kiadók: ERDŐS LAJOS és PODOR KÁROLY.

Nyomatott a „Corvin”-könyvnyomda gyorsajtóján Baján, Mátyás király-tér 8.

**Tiszta makuatura**  
ujságpapír különként  
...olcsón kapható...

Corvin-nyomda Mátyás király tér 8

**Izraelita**  
**családnál**

szobát és ellátást  
keresek. — Cim a  
Corvin-nyomdában.

**Kereskedelmi**  
irodába felvétetik egy  
gyakorlattal bíró leány.  
Cim a Corvin-nyomdába.

**Egy jó fiut**

tanoncnak azon-  
nal felfogadok.

Hónig Muki

fűszerkereskedő. (Budapesti-ut.)

**SALVATOR**



**GUMMI SARKAK**  
**VILÁG CZIKK**  
**UTÓLÉRHETETLEN**  
**TARTÓSSÁGÚ!**

**MINDENŐTT**  
**KAPHATÓ.**



**Aspirin-**  
**tabletták**



**Rohitsch-**  
**Sauerbrunn**

fürdőhely.

Déli-vasut állomás. Steierország.

Legmodernebb hygienikus beron-  
dozás. Különösen alkalmas láb-  
balozó harcsooknak. Kiváló  
gyógyeredmények gyomor és  
bélbajoknál, szivneurozismál és  
:: idegbajoknál. ::

**Orthopádkus gyógyintézet**

Az idény áprilistól októberig tart.

Prospektusokat orsz. fűrdőintézet küld



**Gulliver**



**BAJAI KERESKEDELMI és IPARBANK**

(BAJA ERZSÉBET KIRÁLYNÉ-UTCA 9. SZÁM.)

Saját tőkél: **1.600,000** korona.

Elfogad **TAKARÉKBETÉTEKET**. Leszámítol ezidő szerint is **VÁLTÓKAT**. Engedélyez **JELZÁLOGKÖLCSÖNÖKET**. Vesz és elad **ÉRTÉKPAPIROKAT ÉS PÉNZNEMEKET**. Előleget ad **ÁRUKRA ÉS ÉRTÉKPAPIROKRA**. Triesti Általános Biztosító Társaság. (Assicurazioni Generali) főügynöksége. **Átvesz tűz-, jég-, élet, betöréses lopás és baleset elleni biztosításokat.**

**Eladó ház.**

Néhai Kőrösfői József tulajdonát képezett József-város részben, Sip-u. 14 sz. a. fekvő, három szoba, konyha és mellékhelyiségekből álló, jó karban levő lakház előnyösfeltételek mellett eladó. Ertekezni **Odabassich Gyula**, közgyámnál Árpád-u 44.

**Sirolin "Roche"** biztos gyógyhatást nyújt **katarrhusoknál** hörghurutnál, **asthmanál**, **influenza** után. **Sirolin "Roche"** kezdődő **tüdőbetegséget csirájában elfojt**. Kellemes íze és az étvágyra való kedvező befolyása megkönnyítik a Sirolin "Roche"-al való hosszabb kurákat!



**A légzési szervek meghűléseit** legbiztosabban a Sirolin "Roche"-al kezelik. Ezért nélkülözhetetlen ezen elismert és bevált szer minden háztartásban. Szíveskedjék a gyógytárakban határozottan **Sirolin "Roche"-t** kérni.

**„Corvin”-nyomda**

**A legszebb nyomtatványok legolcsóbb beszerzési forrása!!**

Telefon **164**

**!!**

Telefon **164**

**Baja, Mátyás király-tér 8 szám**